

## 大陸社保新規定 台商應及早做規畫

據旺報 12 月 3 日報導，大陸人社部和國家醫保局公布明年 1 月 1 日起，在大陸就業、居住和就讀的港澳台居民將可在大陸參加社保，與大陸居民一樣，享受社會保險待遇的權益。台商及台胞反應不一，有人認為這是大陸方面對港澳台居民落實「國民待遇」，也有人擔心企業的營運成本將因此提高，台灣人在大陸求職的競爭力也可能受到影響。

大陸社保內容主要就是「五險一金」，也就是職工基本養老保險、職工基本醫療保險、工傷保險、失業保險以及生育保險；一金就是住房公積金。依照暫行辦法，台籍員工若仍保有台灣勞工保險，可以持相關的證明，不必在大陸參加基本養老保險和失業保險。

台企聯總會會長李政宏表示，暫行辦法明文提出可豁免的保險種類和條件，解決了兩岸「重複投保」的爭議，也是台企聯一直提出的訴求，這是充分考量到各方需求的辦法。他認為，雖然五險中有養老保險、失業保險「兩險」可豁免，還是會有三項必需繳納的社會保險，對於台商經營成本確實可能增加，但養老保險及失業保險一直都是社保裡面負擔最重的，有條件豁免之後，其他的就是基本保險。

上海台協副會長蔡世明指出，這項新政具強制性，明年之後在大陸就業、居住和就讀的港澳台居民參加社保成為義務，而要持相關授權機構出具的證明，才能不必在大陸參加養老保險和失業保險，這在當前兩岸氛圍下，或許會增加非常大的操作困難度，很多人都覺得無所適從。

台青鄭文欽表示，目前他個人都有參加「五險一金」，這項政策對於在大陸常駐的台胞的確更有保障，但是也會造成企業用台灣人的負擔加重，間接影響到台灣人在大陸競爭力。



圖／東方 IC

▲ 明年元旦起，港澳台居民將可與大陸居民同享社會保險待遇。



# 台商經營與活動

整理／蘇倫

## 大陸 35 號公告明年實施 台商須留意

據時報資訊 12 月 3 日報導，中國大陸國家稅務總局 11 月 14 日發布《非居民納稅人享受協定待遇管理辦法》公告（35 號公告），非大陸地區企業的租稅優惠，由現行的主動申報改為留存備查制，2020 年 1 月 1 日起實施。

安侯建業聯合會計師事務所（KPMG）指出，多數台商是透過 BVI（英屬維京）、開曼等地轉投資大陸，或是以第三地資金在大陸另成立公司。在此情況下，未來此類台商只需填寫一張申請表即可，不用再檢附第三地與大陸租稅協定優惠的多種文件，其資料只需留存備查即可。

KPMG 稅務投資部會計師劉中惠表示，大陸 35 號公告旨在於減輕地方稅局及企業的行政負擔，優化經貿環境，以提高外國投資者享受協定待遇的便捷性。

35 號公告規定，外國企業雖然只需填表註明租稅協定或是優惠，但仍要留存備查四種資料。第一是租稅協定國的稅務居民證明或是其他文件，依租稅協定要件為主。第二是合同、協議、董事會或股東協議、支付憑證等資料。第三為股息、利息、特許權使用費優惠的收益所有人證明文件。第四是能夠證明符合享受協定待遇條件的其他證明。

劉中惠指出，雖然 35 號公告可減少部分行政成本，但是未來外商與部分台商也要承擔其稅務風險，因為稅局若抽查後發現資料不足，仍會要求外商限期內提供文件，否則將追究其責任、連補帶罰。她也表示，大陸與上百個國家、地區都有簽署租稅協定，其稅務問題相對更為複雜，台商仍需留意。

劉中惠建議，台商與主管稅務機關應保持有效溝通，以把握 35 號公告落實情況，必要時亦可尋求專業機構協助以減低企業稅務管理的不確定性。

另外，台商在大陸和外商有經貿往來、充當外商的扣繳代理人，如果當地稅局不承認外商的租稅優惠，台商等於是代墊其差額。因此，

劉中惠認為，台商應檢視外商租稅優惠、租稅協定的真實性、準確性、合法性等，以免受到牽連。

## 第 18 屆中國電子信息博覽會在蘇州舉行

據經濟日報 10 月 31 日報導，第 18 屆中國電子信息博覽會於 11 月 6 日至 8 日在蘇州登場，今年活動以「智匯引領、創享未來」為主題，擘劃 ICT 產業趨勢。

台北市電腦公會表示，台灣資通訊業在華東擁有完整供應鏈，而蘇州為 2018 年中國大陸 GDP 排名第七的亮點城市、中國移動 5G 指定試點、百度智能城市示範基地。今年蘇州電博會展覽主軸，展示 5G 智慧城市願景，並利用 5G 推動兩化融合，以工業互聯網推動智慧製造，台商透過參與電博會，可擴大獲得智慧城市與智慧製造等產業合作商機。

今年電博會首度實現展館內外 5G 訊號覆蓋，並融合展示最新 5G 應用場景，涵蓋民生服務、城市管理、產業發展三大領域，並展示在工業互聯網、智能網聯汽車、智慧社區、超高



圖／中國蘇州電子信息博覽會官網



▲蘇州電博會吸引眾多嘉賓。

畫質影像(含AR/VR)、智慧醫療、智慧教育、智慧物流等場景，無人駕駛汽車也將成為展場亮點之一。

電博會展覽吸引知名企業 500 餘家參展。多家跨行業跨領域的工業互聯網平台展出，包括華為 FusionPlant、阿里 supET、海爾 COSMOPlat、富士康 BEACON、浪潮雲 In-Cloud、東方國信 Cloudiip、用友精智、樹根互聯根雲、航天雲網 INDICS、徐工信息漢雲等，在工業互聯網展區，展出各種從通用能力賦能、生產能力共享、製造效率提升、產品監控運維、數據安全保障、供應鏈協同等雙跨平台能支撐的各類應用場景。

台灣廠商如富士康、上銀、台達、佳世達、廣運機電、大峽谷光電、達方、士林電機等也參與展示各種資通訊科技產品與智慧製造解決方案。另外，展會期間安排兩岸企業交流座談活動，促進兩岸產業交流及合作商機。

## 第 2 屆中國國際進口博覽會在上海舉行

據聯合新聞網 11 月 8 日報導，第 2 屆中國國際進口博覽會 11 月 5 日至 10 日在上海舉行，共有 181 個國家、地區和國際組織參會，3,800 多家企業參加企業展，超過 50 萬名境內外專業採購商到會洽談採購。

此外，第 2 屆進博會專業觀眾註冊超過 50 萬人，其中包括 7,000 多位境外採購商，超過首屆。台灣品牌包括森田藥妝、鴻海集團等皆有參展。

## 第 12 屆海峽兩岸文化產業博覽交易會在廈門舉行

據中時電子報 11 月 1 日報導，第 12 屆海峽兩岸文化產業博覽交易會於 11 月 1 日至 4 日在廈門舉辦，以 5 大主題、12 個展區分別呈現。其中台灣企業展位數約 898 個，主委會規劃 8 個台灣文創主題館，並設立台灣精品展區、兩岸高校專區及台灣文創購物節，廣邀各類台灣特色展商。

今年文博會特邀台中與寧波於展覽入口聯合亮相，展示主賓城市特色資源、重點產業成就及優秀文化特色，共創兩岸文旅與經濟效能。並舉辦主賓市對接交流會，就雙方城市的產業合作交換意見。

寧波館以「書香寧波、創意寧波、音樂寧波、影視寧波」四大主題打造「文化寧波 2020」，老字號新華書店、象山影視城等知名企業皆於寧波館亮相。

台中以「品台中 PIN TAICHUNG」為主題，結合「2020 台灣燈會在台中」、「台中形象」、「台中文創品牌」三大主軸。參展的 15 家台中業者包括谷同金、宜利紗、福器、只有蕨、樂樂木、味榮、渥得國際設計有限公司、感恩銅器、沙華克之拯救海洋、木匠兄妹木工房、小林煎餅、阿蕉、茶境天使、鐵山漆坊及大振豐陽傘有限公司，提供 77 件精彩展品驚艷全場。

## 2019 海峽兩岸花卉暨農業博覽會在漳州舉行

據中時電子報 11 月 19 日報導，第 21 屆「海峽兩岸花卉博覽會」暨第 11 屆「海峽兩岸現代農業博覽會」18 日於福建漳州舉行，吸引來自兩岸及各國的企業入駐設攤，今年共計超過千家台灣企業及農民團體參與。

這項博覽會是大陸第一個以「農業」為主題的海峽兩岸博覽會，已有 20 年的歷史，也是台灣農民參與度最高的展會之一。共設有 5 個展館，另設有室外展園，展示花卉、農產品及其加工品、生產設備、技術成果等 1 萬多種農產業相關產品。

從傳統農業到現代精緻化農業，20 年來兩岸農業技術互相交流、切磋，此次博覽會中的「台灣展區」有 22 家公司在漳州已打出品牌，包括台灣高山烏龍茶、紅茶、台灣文創產品及蔬果類產品等。🌸